
Przykładowe zadania - Ćwiczenie 2 
 
Zad.1 . Oblicz stałą równowagi reakcji: Fe( c ) + ½ O2(g) = FeO(s)  w temperaturze 1500oC, mając dane: 
ΔHo

1873 = -61960 [cal/mol] , Δ So
1873 = 14,55 [cal/K mol]. 

 
Zad.2.  W temperaturze 298K standardowa entalpia swobodna dla reakcji: 
CO(g) + Cl2 = COCl2(g) wynosi 2,038.105 J/mol. 
a) wyrazić stałą równowagi poprzez aktywności reagentów, 
b) wyznaczyć wartość stałej równowagi tej reakcji w podanych warunkach.  
 
Zad.3. Węglan magnezu suszono w ten sposób, że przepuszczano nad nim gorącą mieszaninę gazów 
składającą się między innymi z CO2, którego ciśnienie parcjalne wynosiło 0,5 atm. Do jakiej 
temperatury można było ogrzać węglan magnezu, aby nie uległ on rozkładowi? 
Dla reakcji rozkładu MgCO3(s)→ MgO(s) + CO2(g) zależność ΔGo od temperatury dana jest wzorem 
ΔGo

T = 117570 – 170T [J]. 
 
Zad.4. Dla reakcji (1) Fe2O3 + 3C = 2Fe + 3CO(g) , określić czy przy zadanych ciśnieniach:  
a) 10-2 atm  b) 1 atm  c) 3 atm zajdzie proces redukcji w temperaturze 1573K. 
Dane: 
(2) 2Fe + 3/2O2 = Fe2O3                                        ΔGo

2) 1573K = -120 [kcal/mol] 
(3) C + ½ O2 = CO                                          ΔGo

3)1573K  = -69 [kcal/mol] 
 
Zad.5. Dla reakcji (1) Al2O3(s) + 3C(s) = 2Al( c)  + 3CO(g), określić czy przy zadanych ciśnieniach:  
a) 10-2 atm  b) 10-1 atm  c) 1 atm w temperaturze 1500oC zajdzie proces redukcji. Dane: 
(2) 2Al + 3/2O2 =  Al2O3                          ΔGo

2) 1773K = -243000 [cal/mol] 
(3) C(s) +1/2O2 = CO(g)                             ΔGo

3) 1773K = -69000 [cal/mol] 
 
Zad.6. Dla reakcji (1) TiO2 + 2C = Ti + 2CO(g) , określić czy przy zadanych ciśnieniach:  
a) 10-2 atm  b) 10-1 atm  c) 1 atm zajdzie proces redukcji w temperaturze 1500oC. 
Dane: 
(2) Ti + O2 = TiO2                                           ΔGo

2) 1773K = -140 [kcal/mol] 
(3) C + ½ O2 = CO                                          ΔGo

3)1773K  = -69 [kcal/mol] 
 
Zad.7. Obliczyć i porównać temperaturę rozkładu czystego CaCO3  wg reakcji: 

a) CaCO3 = CaO + CO2 
oraz temperaturę rozkładu z dodatkiem SiO2 wg równania: 

b) CaCO3 + ½ SiO2 = ½ Ca2SiO4 + CO2(g) 
Mając dane: 
1) CaCO3 = CaO + C + O2                                      ΔGo

1)  = 136700 – 37,5T  
2) C +O2 = CO2                                                   ΔGo

2) = -94200 – 0,2T  
3). CaO + ½ SiO2 = ½ Ca2SiO4                       ΔGo

3)  = -14900 
Założyć, że pCO2 = 1 atm. 
 
Zad.8. Dla reakcji CO + ½ O2 = CO2 należy ułożyć równanie na zależność stałej równowagi reakcji 
od temperatury uwzględniając: 
a) ΔCp=0, zależność ΔGo od temperatury wyznaczyć na podstawie danych: 

Reagent ΔHo
298 [kJ/mol] So

298 [J/K.mol] 
CO -110,46 197,9 
O2 - 205,0 
CO2 -393,51 213,8 

 
b) ΔCp= f(T) , gdy zależność ΔGo od temperatury wynosi: 
ΔGo

T = – 283050 + 3,6225.105T-1 + 96,55T – 1,425.10-3T2 – 0,75TlnT [J]. 
 



Zad.9. Dla reakcji CO + ½ O2 = CO2 należy ułożyć równanie na zależność stałej równowagi 
reakcji od temperatury uwzględniając: 
a) ΔCp=0, gdy zależność ΔGo od temperatury wynosi: ΔGo

T = – 283050 + 86,6T [J]; 
b) ΔCp= f(T) , gdy zależność ΔGo od temperatury wynosi: 
ΔGo

T = – 283050 + 3,6225.105T-1 + 96,55T – 1,425.10-3T2 – 0,75TlnT [J]. 
 
 Zad.10. W którą stronę przesunie się równowaga reakcji: 

N2 + O2 = 2NO               ΔH = 90,37 kJ/mol 
Jeżeli: 

a) zwiększy się stężenie tlenu 
b) zmniejszy się stężenie azotu 
c) zmniejszy się stężenie tlenku azotu 
d) ogrzeje się układ 
e) zmniejszy się ciśnienie w układzie 
f) zmniejszy się objętość przestrzeni reakcyjnej? 
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